

我市商务部门推出系列促消费活动

# “五一”假期，许多商品可以旧换新

本报讯（记者 吴华）“五一”假期即将到来，市商务局、平城区商务局推出一系列促消费活动，通过以旧换新让消费者得到实惠。

消费品以旧换新是我国作出的重大决策部署，我市商务系统积极推进落实，大力开展汽车、家具、家电、家装等消费品以旧换新活动，并在活动设计上尊重消费者意愿、回应消费者诉求，让消费者有获得感。

围绕消费者十分关注的汽车以旧换新活动，记者了解到，我市力争将汽车以旧换新贯穿到汽车流通消费的全链条、各环节，做到买车更实惠、卖车更省心。“五一”假期期间，平城区商务局将主办主题为“旧梦换新程 驾驭新未来”的汽车文化博览会，我市各大汽车品牌均积极响应，纷纷让利促销，活动以线上直播+线下车展为特色，着力恢复和扩大汽车消费。

为营造全国范围内上下联动的以旧换新消费环境、舆论氛围，提振消费信心，进而促进和扩大消费，平城区商务局鼓励支持红星美凯龙大同魏都商场、居然之家等大型家具建材商场，“五一”期间开展“迎‘五一’，以旧换新活动”。为助推家具、家电、家装等消费品以旧换新活动，该局要求商场打好产品优质组合拳，实现消费者与企业的双向奔赴，从沙发到床垫再到卫浴、电器等各品类产品都将推行以旧换新活动，不仅购买有补贴，商场还提供上门拆旧服务，减少消费者的购买成本，推动市场消费增长。

## 《明朝田蕙》出版发行座谈会举行

本报讯（记者 崔莉英）昨日，由市委党史研究室主办的《明朝田蕙》出版发行座谈会在市图书馆举行，全市文化文史界知名人士、地方志研究专家等参加座谈。

座谈会上，与会人员从不同的角度对《明朝田蕙》进行点评。大家一致认为，作为明代历史上的能臣廉吏，田蕙以勤为基，以俭为律，具有博大的政治视野、浓厚的百姓情怀，以家国天下为己任，田蕙身上所映现出的人性光辉，至今依然有学习借鉴作用。该书深入挖掘大同地方历史文化，有深度、有广度，是对历史文化所蕴

含和沉积的历史信息、文化价值进行再解读、再发现，该书的出版丰富了大同明代历史文化的研究。当日，该书作者向山西大同大学图书馆、大同市委党校图书馆、市图书馆等赠书。

田蕙，为明代大同府应州人，明嘉靖四十年（1561年）中举人，万历二年（1574年）进士，著名廉吏。历任山西大同府应州学正，陕西蒲城县令，户部四川清吏司主事，通政使司右参议、左参议、左通政，资政大夫、通政使，正二品官员，经筵侍讲官。履职期间，忠于职守、刚正廉

明；除旧革新、兴教育人；殚精竭虑、勤政为民；不畏权贵、惩治恶霸；力除奏章弊阻，畅通臣民申诉言路；弹劾勋贵、凛然不阿。明万历二十四年，主编《应州志》，历经四年纂成。告老还乡后，办大药房，造福桑梓，获得了明神宗的褒奖和同朝官员的赞誉。

《明朝田蕙》一书是由市委党史研究室（大同市地方志研究室）指导，田生树主编。全书共分为七辑，26万字，由线装书局出版。作者田生树为田蕙后裔，现在市发改委工作。

## 我市2个集体3名个人获司法部表彰

本报讯（记者 何婧）记者昨日从市政法委获悉，司法部印发了《司法部关于表彰全国法律援助和公共法律服务工作先进集体 先进个人的决定》。其中，我市2个集体、3名个人获得表彰。

据了解，大同市司法局和山西华瑞律师事务所获得“全国公共法律服务工作先进集体”称号；云州区法律援助中心九级职员杜雪霏获得“全国法律援助

工作先进个人”称号；云冈区司法局副局长何峰，大同仲裁委员会仲裁员沈学钊分别获得“全国公共法律服务工作先进个人”称号。

过去一年，我市司法行政系统坚持增进民生福祉，高质量推动公共法律服务体系建设，成果斐然。建设完成大同市公共法律服务平台，推进“12345”和“12348”合

并整合，编印出台《大同市公共法律服务指引》；实施“免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程”，为群众提供免费法律咨询34626余人次；深入开展“一社区一律师 普法零距离”公益法律服务活动，组织律师与平城区、云冈区307个社区对接，打通法律服务群众的“最后一公里”；统筹推动大同仲裁委员会完成专家委员会、仲裁员选聘工作等。

## 市体育局与大同大学开展体育科研合作

本报讯（记者 史涌涛）19日，市体育局与山西大同大学签署战略合作框架协议，合作内容包括加强体育人才交流培训、深化体育赛事联动协作、共建体育科研合作平台、加强校地运动队合作共建等。

根据合作协议，双方将发挥各自优势，重点在人才交流培训、体育赛事联动、科研平台共建、运动队合作等方面持续开展广泛而深入的合作。签约仪式后，大同市全民健身“六进”公益志愿服务活动暨国家二级社会体育指导员培训班在大同大学开班，200多名体育专业本科学生参加培训。

去年以来，市体育局推进群众体育、竞技体育、体育产业“三驾马车”并驾齐驱，通过群众体育、竞技体育助力体育产业发展，以体育产业的持续快速发展，推动群众体育产品与服务的多样化供给和竞技体育水平的提升，实现体育事业“两条线双循环”高质量发展。



### 提升劳动技能 掌握生活本领

让孩子们远离电子产品亲近大自然，在课堂之外多学习大同乡土农业文化，这已是绝大多数家长和教育工作者的共识。随着天气转暖，忘忧农场开展了“忘忧天地大课堂”，为学生们提供了能够学习农业知识、提升

劳动技能、掌握生活本领的场所，受到了家长和学生的一致好评。图为17日，大同大学附小的学生们在忘忧农场的“忘忧天地大课堂”上学习土豆种植。

本报记者 张占兵 摄

推进知识产权质押融资

## 让企业“知本”变“资本”

本报讯（记者 刘剑）18日上午，市市场监管局与晋商银行大同分行、中信银行大同分行、交通银行大同分行及大同人保财险大同市分公司共同签署知识产权质押融资政银企服务战略协作，共同推进知识产权质押融资工作，帮助企业解决发展过程中融资难问题，促进企业创新发展。

推进知识产权质押融资，就是用金融手段搭建创新发展平台，服务企业创新赋能，提升知识产权转化运用，有效利用专利、商标等知识产权质押融资，解决企业创新发展中资金周转难题。金融系统作为经济高质量发展的重要一环，发挥金融效能支持科技创新、服务实体经济发展，对于全市经济提升具有举足轻重的作用。

2021年和2023年，该局相继与6家金融单位签订战略协作，拉开了质押融资政银企合作序幕，有力推动了全市科技创新型企业发展能力提升。去年，全市知识产权质押融资实现新突破达到1.68亿元。随着全市知识产权高质量发展推进，我市知识产权专利创新发展能力、商标品牌建设得到飞速发展。去年，全市新增授权专利1205件、发明专利新增207件，全市有效发明专利拥有量达1392件；商标申请5338件、注册商标3108件，有效注册商标拥有量23583件。

## 知识产权进社区 普法宣传零距离

本报讯（记者 刘剑）为增强全社会知识产权保护意识，19日，云冈区知识产权局走进云冈区平盛街道安华里社区，开展“普法宣传零距离，知识产权进社区”知识产权宣传周活动，近距离向社区居民宣传知识产权的相关法律法规和政策，进一步提高公众的法律意识和维权意识。

活动现场，工作人员通过讲解知识产权的基本概念、保护方式和违法行为等内容，帮助居民了解自己的权益和义务，防范和避免发生知识产权纠纷，还开展知识产权案例分析、维权经验分享，让居民们深入了解知识产权保护的重要性，提高自身的维权能力。

活动现场还开展了“识假辨假”小课堂，邀请福建南平南孚电池有限公司工作人员向群众讲解识别假冒“南孚”电池的方式方法。



快捷互动 立体权威  
关注“大同日报融媒”  
官方微信